

驻清远市佛冈县迳头镇楼下村第一书记叶宇翔：

数字助农增收 楼下村更上一层楼



叶宇翔

驻清远市佛冈县迳头镇
工作队队员
兼任楼下村第一书记

派出单位：
广州市港务局

“工作的力度和
取得的成效，重在抓
落实。”

85后的叶宇翔，是驻清远市佛冈县迳头镇工作队队员兼任楼下村第一书记。自2021年7月主动申请驻镇参与乡村振兴工作以来，叶宇翔几乎每天都奔波在走村访户的路上。“投入到乡村振兴这份事业，开阔了我的视野，提升了我的能力，磨砺了我的品质，相信我的一生都会因此受益。”叶宇翔说道。

稻穗扬花，用数字助农增收

秋风送爽，丰收在望。7月底才结束第一波收割的楼下村丝苗米示范种植基地里，连片的优质水稻正在经历从拔节抽穗到饱满低垂的生长阶段，11月，它们将迎来第二波收割。

走在满是稻香的田野上，叶宇翔想起去年6月，突发的暴雨袭击，险些将这片试验田里的水稻摧毁。“当时第一次试种早稻即将收成，佛冈遭遇暴雨袭击。”叶宇翔眼看着水位快速上升，没过三分之二秧苗处。“好几晚我都睡不着觉，心想着如果项目在试验阶段就失败了，接下来农户还怎么信任我？这个计划还能推行下去吗？”

大雨过后，受水淹的杂优水稻倒伏一片，减产失收严重，但“广丰香8号”生命力依然顽强，亩均产量达到800斤，仅比没受灾的水稻每亩少了一两百斤。这让农户看到优质丝苗米品种的抗风险性，对“广丰香8号”有了信心，周边农户迅速跟进种植，“下半年我们的种植面积扩大了十倍。”

为了让农民尽早摆脱“看天吃饭”的困境，叶宇翔积极推动清远市首个丝苗米数字化农业示范展厅落户。沿着机耕路往深处走，一路可见气象监测系统、虫情监测等物联网设备，通过信息化手段，对农田进行数据采集与处理，结合丝苗米生产的土壤气候环境、农事管理记录，构建丝苗米全生命周期种植模型，形成佛冈丝苗米种植管理标准规范，让工作人员及农户充分做到心中有“数”，从而实现生产成本降低、作物



■叶宇翔（左）
进行防返贫入
户走访。

产量提高、作物品质提升。

如今的楼下村，被选点举办佛冈县春耕现场会、丰收节，并在帮扶单位的支持下，联合开展了“我在楼下村有一亩田”等丰富的共建活动，为农产品打开销路，助力楼下村产业振兴更上一层楼。

注重实效，用行动获得认可

楼下村有900多户人家，驻镇以来，叶宇翔频繁走村访户，看田地、看农作物，已与大部分留在村里的人家很熟络了。然而叶宇翔说：“我刚刚到村里时，推进的一些项目和工作并不完全被大家所理解和接受，甚至和村书记还因为工作争执过。”

如何破局？叶宇翔认准项目，无论过程中遇到多少困难都会坚持下去，绝不半

途而废。本着这样的工作习惯以及对自己的要求，叶宇翔一锤接着一锤敲，最终让村民们看到了一个接一个的实效。

叶宇翔努力为村里带来更多的资源，他从广州市为村里邀请来了建筑、设计、农业、文旅等各行各业优秀的专家、学者，为村里的发展出谋划策，给村里直接带来了更好的发展理念，更优质的农业种苗。

他还在村里发起了“春禾爱心课堂”公益项目，邀请志愿服务队来到村里，为孩子们带来了包括艺术、科普、思维等方面的新课程”。该项目也成功入选了团省委“益苗计划”获得了资助，楼下村也成为了迳头镇乡村振兴示范带建设的重要节点，获得了佛冈县抓党建促乡村振兴成果展示擂台赛的一等奖等。

驻清远市清新区龙颈镇龙北村第一书记易文立：

守好脱贫成果 振兴路上立新功



易文立

驻清远市清新区龙颈镇
工作队队员
兼任龙北村第一书记

派出单位：
中国铁路广州局集团有限公司

2021年6月，易文立圆满完成精准扶贫工作，并获评“广东省2019-2020年脱贫攻坚突出贡献个人”。一个月后，他再次启程，来到清远市清新区龙颈镇参与乡村振兴驻镇帮扶工作，并担任驻龙北村第一书记。两年多来，在广铁集团的全力支持下，易文立以实际行动诠释了“脱贫攻坚受肯定、乡村振兴立新功”。“我只是广铁集团乡村振兴定点帮扶工作的一名排头兵，我的工作离不开各方支持。”易文立谦虚地说。

坚决守护脱贫成果

帮扶工作方方面面，易文立最挂心的就是群众的生活。“记得第一次入户走访时，车头村谢顺和一家的境况让我印象深刻。”据易文立介绍，谢顺和已然年迈，但家里有三个孙子需要他照顾，一老三小的生活相当拮据。易文立马上联系自己读高一的孩子，把家里不合身的衣服打包寄过来，通过村委转给了谢顺和。他还积极协调镇相关部门、村委会深入排查各村困难户情况，按照“一户一策”给予帮扶，坚决巩固好脱贫攻坚成果。

“这些帮扶都离不开后方单位的支持。”易文立告诉新快报记者，2022年他向广铁集团申请资金38万元开展困难家庭慰问346户次，资助194名困难学生。近期，又对困难学生、大病重病、残疾等困难户进行补助，帮助他们渡过难关。

做好实事共促振兴

龙颈镇中心小学体育设施比较落后，易文立了解后及时联系了广铁集团，自筹资金248.6万元，为学校修建了足球场、塑胶跑道、篮球场、羽毛球场、排水沟、高柱灯等设施，并购置一批体育器材，极大地提升了学校办学条件。

“这个项目2021年10月立项，12月初



■易文立（左）在
工作中。

进场施工，2022年1月20日就建成并验收交付。”易文立告诉记者，整个项目，广铁集团既出资金，又委派二级单位承担建设施工任务，全程一体化帮扶，推进迅速。

一个个项目的落实，离不开党建引领，其中，广铁集团推动铁路与龙颈镇村党建融合，深度推进了当地乡村振兴工作的高质量开展。焕然一新的龙北村党群服务中心原本是一个旅游驿站，但并未发挥好功能，广铁集团投入160余万元，将这里改造建设成党建主题公园，既盘活闲置资产，又发挥其党群综合服务、农产品和旅游资源展示、乡村振兴宣传等功能，成为镇村级基层党建服务示范点。此外，投入36万元帮助龙颈镇建

设党课一体化系统，实现镇与区、村（社区）远程党务政务互联互通，提升了村镇管理效率；安排铁路先进党支部与龙北村党总支结对共建，开展多种方式的联合主题党日活动，提升基层党组织的战斗力。

首轮驻村帮扶时间已经过去一大半，易文立想做的事情还有很多：协调解决粮食生产薄弱环节，继续推进复耕复种；发动后方单位力量，调动种粮积极性；打通农产品产业链条，特别是利用铁路平台资源，助力龙颈特色产品销售；利用龙颈镇的古村资源，发展旅游产业……“作为单位选派的排头兵，我承载着集团的嘱托与期望，必须全力以赴。”他坚定地说。

“作为单位选派的排头兵，我承载着集团的嘱托与期望，必须全力以赴。”